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Rugăm cu iiftigtonţă 
pe onoraţii cetitori, cari 
au primit pînă jacu „Apă
rarea Naţionjdp, să bine- 
voiască a aCmta cît mai 
curînd abonamentul sau a 
se declara în scris ca abo- 
nenţi; de altfel nu vor 
primi numerile următoare.

- 0

Cernăuţ, 29 Dec. 1906.

Del a apuuerea partidului poporal 
naţional şi pînă astăzi Romîuii
bucovineni trec printr’o criză din 
cele mai grele.

O toropeală generală se simte 
pretutindeni; o apatie grozavă faţă 
cu totul ce constitue viata naţio
nală a unui popor; o lipsă com
pletă de însufleţire sîută naţională, 
de entuziasm adevărat cum îl în
tâlneam pe timpul luptelor din
vremea confiscărilor ziarelor » Patria« 
şi »Deşteptarea«; o greaţă de tot 
ce aparţine vieţii publice şi ac
ţiunilor politice, ce ne privesc; o 
confuzie de vederi cum n’a mai
fost între noi de cînd existăm ca 
neam romînesc pe acest pâmînt; 
neînţelegeri şi hărţuieli, cari cu drept 
cuvînt le numim fratricide în tot 
cuprinsul îngrozitor al cuvîntului.

Că am ajuus atât de departe, 
vina e numai a acelor doi sau trei 
avanturieri politici, cari, orbiţi de 
dorul de a veui la putere, au în
jghebat înainte de trei aui aşa nu
mitul partid democratic.

In lupta lor pentru ajungerea 
scopului urmărit au călcat ei în 
picioaie cu furia unui sacrileg totul 
ce era mai sfînt jRominului.

Iu fine şi-au văzut aceşti avan- 
turieii visul lor realizat, că oi ei au 
ajuns totul ce doria sufletul lor 
negru, iar naţiunea romînă s’a ales 
numai cu dezastre.

In vtderea acestei stări de tot 
triste, ni se impune serios nouă tu
turor Romînilor să ne apărăm nea
mul, din care facem parte, de pri
mejdiile ce le vedem descărcîndu-se 
asupra lui.

Programul nostru de acţiune, ce 
l-am discutat piuă acu în linia- 
mente generale, credem că e în
tipărit fiecărui Romîn devotat cauzei 
naţionale.

Avem multă încredere în bunul

Dumnezeu, care n’a îngăduit să se 
stângă neamul nostru nici în cele 
mai viforoase epoci ale vremurilor 
adinei şi sperăm că şi noauă ne 
va ajuta să ue împlinim misiunea 
cu sînţenie.

Declarăm şi de a3tădală, că nu 
voim ruiuul şi nici moartea nimă- 
ruia diu cîţi se numesc fraţi ai 
noştri şi fii ai aceleiaşi naţiuni ; 
din contra dorim din toată inima 
cea mai perfectă buuăînţelegere 
între fraţi.

Buna înţelegere mult dorită, după 
părerea noastră, nu va pute însă 
nicicînd domni în tabăra romînească, 
cîtă vreme numai vr’o cîţi-va indivizi 
minaţi de un egoism condamnabil 
îşi fac mendrele lor sub masca uuui 
democratism nesincer şi orbitor.

Fiind odată clarificată opiniunea 
publică in privinţa neînţelegerilor 
ce domnesc în tabăra noastră şi a 
cauzelor, ce le-au produs, siniem 
conviuşi, că lumea va înţelege apoi 
unde zace răul şi care e pricinuitorul.

Şi înţelegînd cu toţii, unde e 
cauza şi izvorul relelor, sîntem siguri, 
că nu ne vom lua la luptă stare 
cu stare, popor cu intelectuali, preoţi 
cu învăţători, dascăli cu palamari, 
ci ue vom înţelege odată nuraai- 
decît asupra necesităţii, că cei vino
vaţi trebue să-şi expiexe vina nu însă 

j să perziste cu încăpăţînate la gre- 
| şalele lor, nevoind să ştie în aro- 
j ganţa lor, care ajunge zenitul ridi- 
j culităţii, de uime în lume.
| Ceice din inimă sinceră tind să-şi 

vadă împlinite idealurile naţionale, 
vor trebui să-şi deie mîua frăţiei, 
uniudu-se cu toţii spre comună lu
crare şi comună apărare.

Lăm uriri şi destăinuiri.
(Urmare).

Deşi sînt fiul uuui plugar ro
mîn diu ţinutul Cîmpulungului 
bucovinean şi ca atare n’am avut 
nici în decursul studiilor mele, nici 
al carierei mele judecătoreşti cou- 
nexiuni în cercurile înalte ale so
cietăţii şi protecţie la cîrmuire, 
mi-am făcut totuş studiile în tim
pul de rigoare şi am trecut cu uşu
rinţă peste treptele inferioare ale 
anevoioasei cariere de judecător 
austriac, am avut însă nenorocirea 
să fiu de doauă ori preterat la 
postul de secretar de tribunal.

»Voinţa Poporului« zice îu nrul 
48, Anul V, că eu am fost pre*

j terat diu cauza »insuficienţei în 
! tagma judecătorească*.

Afirmarea aceasta constitue un 
neadevăr grosolan, cu atâta mai 
mult, că vine delà democraţi.

Eată de ce.
Pe timpul alegerilor pentru dieta 

ţării îu anul 1904, pe cînd par
tidul poporal-naţional îşi sistase 
deja activitatea, mă aflam îu Ră- 
dăuţ. Eram încă adiunct, dar se 
apropia timpul să devin secretar 
de tribunal.

Partidul poporal-naţional, căruia 
aparţinusem ca membru al comi
tetului central, hotărîse cu privire 
la năvala dată de democraţi, să 
nu între ca atare în campauia elec
torală. iăsînd în buna chibzuire a 
fic-curu. ţinut rotnîiTC3C cri (te să j 
puuă democraţilor contracandidaţi 
sau nu. In cazul întâi aveau să 
poarte răspunderea tuturor even
tualităţilor ţinuturile acele, cari se 
vor arunca în luptă.

Cunoscînd prea bine atât prin
cipiile naţionale, cît şi vederile po
litice ale candidatului democraţilor 
pentru ţinutul Bădăuţului, ale ac
tualului deputat dietal, d-lui Simio- 
uovici —  observ aici, că demo
craţii noştri erau pe atunci fraţi 
de cruce cu Rutenii şi aliaţi cu 
Ovreii în contra Romînilor —  am 
hotărît noi, membrii partidului 
poporal-naţional din acest ţinut, 
să-l candidăm pe dl Dr. Nicu 
Blîudu, notar în Seletin, în contra 
d-lui Simiouovici.

Voi spune mai la vale cari cou- 
sidérante ue-au determinat să-1 
candidăm tocmai pe D-sa.

Dl Dr. Blîndu a acceptat candi
datura. Era deci dătoria noastră 
să-l sprijinim. Aceasta am şi 
făcut-o, eu personal însă cu acea 

! rezervă, care mi-o impuneau împre
jurările.

Dl Simionovici, consilier de tri
bunal în Cernăuţ, care avea cu
vinte să-mi fie recunoscător —  voi 
spune îndată de ce - -  a început 
a mă teroiiza, ameninţîudu-mă cu 
instanţele superioare şi raportând 
aproape zilnic şefului meu nemij
locit, în crasă contrazicere cu ade
vărul, că îi smomesc alegătorii, 
astfel, îneît numitul meu şef, în
credinţat despre inexaciitea acestui 
fact, îmi zise într’o zi glumind, că 
dacă ar fi să împlinească voiea d-lui 
Simiouovici, ar trebui să-mi inter
zică ieşirea liberă pe stradă. Zia
rele dia serviciul democraţilor, în 1

frunte cu faimoasa »Voiuţa Popo
rului«, au început a mă ameninţa, 
lăţind ştiri ueadevărate, tendenţioase 
despre modul cum agitez prin sate 
în contra (audidatului democrat. 
Au urmat rectificări din partea 
mea, pînă ce într’o bună demi- 
neaţă m’am trezit cu o cercetare 
disciplinară pentru agitaţie poli
tică. Disciplinat n’am fost şi nici 
măcar admooiat, fiindcă se dove
dise la evidenţă neadevărul deuun- 
ţării în contra mea, dar nici secre
tar de tribunal n’am devenit la 
ocuparea posturilor vacante în primă
vara anului 1905, ci am fost pre
terat de 4 concurenţi mai tineri 
decît mine şi
ficieuţi în tagma judecătorească«, 
cari însă aveau faţă cu mine *ue 
ritul de a ti Ruteui, ceea ce în
semna pe atunci iraţi de cruce cu 
deputaţii noştri democraţi.

Neputîndu-mi da samă de cauza 
adevărată a preterării mele, fiind
că cu toată cvalificaţia noastră se
cretă, treceam drept un bun jude
cător, preterarea aceasta, prima 
lovitură dureroasă şi, cum credeam 
atunci, priii nimic justificată în 
cariera mea, m’a măhnit adînc.

Dar grija pentru familie m’a de
terminat să suport îu tăcere această 
umilinţă şi răbdarea isvorită diutr’o 
puternică voiuţă mi-a ajutat a treee 
criza.

închipuiţi-vă însă desperarea 
mea, cînd în primăvara anului 1906 
mă văzui iarăş preterat de alţi 4 
sau 5 petenţi cu mult mai tineri 
îu serviţ decît mine ! Această noauă 
preterare a stârnit chiar îu cercu
rile judecătoreşti uimire şi indig
nare, văzîudu-se că o putere dia
bolică, infernală, lucră la nimicirea 
unei existenţe nevinovate.

In miue însă s’a deşteptat cu 
puterea elementară, înnăscută libe
rului copil de munte din ocolul 
Cîmpulungului de pe vremuri, do
rinţa de a descoperi cu orice preţ 
mişelia şi pe autorii ei, căci nu 
mai încăpea nici o îndoială, că 
eram jertfa unei raişelii. După cer
cetări stăruitoare în acea direcţie, 
care o bănuiam cu mult temei de 
cea adevărată, am aflat izvorul 
răului.

Şefii partidului democrat, văzînd 
periclitată alegerea candidatului lor 
din ţinutul Rădăuţului pentru dieta 
ţării în vara anului 1904, recursese 
la ajutorul unui politician rutean 
din Bucovina, însă cu multă trecere
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în lembcrg şi Viena, eare primi cu 
plăcere, fiind aliatul politic al demo
craţilor noştri, sarcina odioasă ca 
să mă denunţe la prezidiul curţii de 
apel din Lemberg, ea un periculos 
agitator politic, care fâcînd abuz■ de 
starea şi autoritatea sa ca judecător, 
cutrcera în uniformă ţinutul Rădti- 
uţului, s-momind alegătorii.

Denunţarea aceasta, un act de 
cea mai josnică răzbunare faţă de 
un contrar politic şi alcătuit din o 
sumă întreagă de neadevăruri, căci 
afară de uniforma de ofiţer « ’ara 
purtat în viaţa mea ailâ uniformă 
şi nici n’arn avut, pricinuise cerce
tarea disciplinară şi repeţita mea 
preterare, fiindcă, deşi dove
disem neadevărul faimoasei denun
ţări, rămăsese totuşi suspectă »con
duita politică« a mea ca funcţionar 
de stat austriac.

Numele acestor onorabili bărbaţi 
—  Doamne şi toţi 3 »deputaţi 
ţărăneşti« —  sînt publicităţii cu
noscute şi nu cred că ei vor cuteza 
să conteste adevărul factelor, care-l 
pot dovedi în tot momentul atât 
prin mărturia acelui politician ru- 
tean, ce azi nu mai e frate de 
cruce cu dînşii, cit şi priu scrisori.

Şi astfel de indivizi au curajul 
ca să nu zic altfel, a striga iu 
lumea largă, că am fost preterat 
din cauza »insuficienţii« mele în 
tagma judecătorească.

Dar să mergem mai departe.
Scurtă vreme după preterarea 

mea din piimăvara anului 1905 
cetit în unele ziare locale şi 

Poporului«, 
Dr. J b J .  L/upu a interpelat 

în parlamentul vienez pentru prete
rarea mea, pe oînd după preterarfea 
din primăvara anului 1906 dl Dr. 
Aurel cav. de Onciul şi tovarăşi 
au înaintat ministrului de justiţie 
o nouă interpelaţie. Cu ocazia 
primei interpelări domnii »deputaţi 
ţărăneşti«, cari mă denunţase, au 
primit o bună lecţie de conduită 
dela fostul lor aliat rutean. Văzînd 
ei adecă efectele poate nici de 
dînşii în aşa măsură dorite ale de
nunţării lor, s’au adresat menţio
natului politician rutean, care li 
făcuse la timpul său prietenescul 
serviţ, cu rngarea, ca să facă dînsul 
bine ceea ce stricase ei, spunîndu-i 
că lucrurile nu s’au petrecut aşa 
cum i le descrisese cu ocazia de
nunţării. Dar politicianul rutean, 
îngreţoşat, se vede, de această iu- 
trigă, a respins orice amestec mai 
departe iu cestiuoe, dîiidu-li domni
lor cu musca pe căciulă sfatul, să 
absteie dela interpelaţie şi să spună 
ministrului adevărul, desfăşurîndu-i 
frumosul rol jucat de dînşii după 
culise. Lucru uşor de înţeles, că 
domnii democraţi n’au avut curajul 
acesta, ci au înăintat interpelaţia, 
nu pentru a face bine, ceea ce stri
case şi nu se mai putea repara, ci 
pentru a se pute făli înaintea lumii 
şi a mă îmbăta cu apă rece.

Dar cum stăm atunci cu »in
suficienţă în tagma judecătorească?« 
Cum au cutezat domnii democraţi 
să-l interpeleze de două ori pe 
însuş ministrul de justiţie, că mi-a 
făcut mare nedreptate, neavanzîn- 
du-mâ, dacă erau convinşi de »in
suficienţa« mea? In fine, cari mo
tive i-a determinat la aceste inter
pelări, cînd eu nici nu i-arn rugat 
nici nu i-am autorisat să le 
facă ?

Cu dl deputat Simionovici mai 
am o mică socoteală.

Pe timpul campaniei electorale 
aveam să împărţesc ca judecător o 
moşie romînească din Horodnicul 
de jos între gospodarii Andronic 
Prelipcean şi Simion Teleaga, la 
al căror spate sta comuna întreagă 
pe o parte, şi evreul Sehapira pe 
altă parte. Amintesc, că în Horod
nicul de jos, dacă nu greşesc singura 
comună în ţara noastră, nu era nici 
un evreu proprietar, ba nici locuitor, 
şi nu exista nici o crîşmă, numai 
deoparte de sat lîngă drumul spre 
Rădăuţ se afla o atare crîşmă, care 
se ţinea însă de moşiea din ches
tiune şi era arendată evreului Sclia- 
pira. Comuna întreagă exoperase 
dreptul de concesiune la această 
crîşmă pentru cazul, că la împăr
ţeala iminentă va trece localul 
crîşmei în proprietatea gospodarilor 
Prelipcean şi Teleaga, pe cînd evreul 
Sehapira ar fi dorit, ca aceasta să 
devie proprietatea lui, pentru a putea 
prinde rădăcină în comuna curat 
romînească şi foarte bogată.

D. Simionovici, pentru care pericli
tatul „mandat ţărănesc“ valora mai 
mult decît cinstea personală, nu s’a 
sfiit să lăţească neadevărul, cules de 
sigur din cel mai murdar izvor, că 
eu, abuzînd de autoritatea mea ca 
judecător în chestie, am ameninţat 
comuna Horodnieul-de-jos, că ea nu
mai atunci va cîştiga cauza pendentă 
cu evreul Sehapira, dacă electorii ei 
vor vota pentru candidatul sprijinit 
de mine, dl Dr. Nicu Blîndu, la din 
contra izbînda va fi a evreului.

Ori-cine îşi poate închipui ce 
acuză gravă pentru mine ca judecă
tor conţineau aceste cuvinte şi ea 
ar fi fost în stare să-mi rupă capul, 
dacă Dumnezeul dreptăţii m’ar fi 
părăsit! Intîmplarea a voit, ca ziua 
alegerii să premeargă hotărîrii mele 
în această afacere, şi opintirile demo
craţilor, pentru a căror reuşită lu
cra foarte făţiş învăţători mea —  in
spector şcolar era doară fratele d-lui 
candidat Si mionovici— au fost încoro
nate de succes: d. Simionovici fu 
ales „deputat ţărănesc“ . Acuma daţi 
bine seama. Toţi electorii din Ho- 
rodnicul-de-jos promisese votul lor 
dlui Dr. N. Blîndu, au votat însă 
dearîndul pentru d. Simionovici şi 
cu toate acestea hotărîrea în chestia 
moşiei s’a dat în favorul gospo
darilor A. Prelipcean şi S. Teleaga, 
cari amîndoi fusese electori şi vo
tase pentru d. Simionovici. Instanţa 
a doua, invocată de Sehapira, a 
resturnat hotărîrea mea, necesi- 
tîndu-mă să revin asupra ei. După 
cea mai fermă convingere a mea, 
Sehapira nu era însă în drept şi 
hotărîrea mea a doua a fost o întă
rire a celei dintâi. Dacă şi aceasta 
a fost resturnată şi, ajungînd afa
cerea în mîua altui judecător, men
ţionaţii gospodari au trebuit să-i 
plătească lui Sehapira pentru un 
drept cumpărat cu 2000 cor. enorma 
sumă de 10 sau 15 mii coroane, 
n’a fost vina mea.

Aceasta reiesă din dosarul aflător 
la judecătoria din Rădăuţ. Ori de 
am întrebuinţat eu ameninţarea, de 
care m’a învinovăţit d. Simionovici, 
ori de am făcut vre-odată măcar o 
aluzie în înţelesul imputării, să măr
turisească împricinaţii, foştii electori 
din Horodnicul-de-jos, sfatul comu
nal, comuna întreagă sau singuratici

locuitori ai ei, pe cari nu-i ţin ca
pabili de un neadevăr !

Dară dacă d. Simionovici nu-mi 
va dovedi abuzul acesta, va judeca 
publicitatea nepreocupată ce cali
ficativ merită purlarea sa faţă de 
mine.

Domnii democraţi strigă în gura 
mare, că nu binele poporului şi 
prosperarea sa economică şi cultu
rală îmi zace la inimă, ci dorinţa 
după un » mandat ţărănesc«, remasă 
pentru mine pînă acuma un pium 
desiderium.

Voi dovedi, că şi aceasta e ne- 
adevărat.

Cînd cu alegerile în dieta ţării 
în vara anului 1904 toţi amicii mei, 
între cari îl numeram atunci şi pe 
d. Dr. Nicu Blîndu dela Seletin, 
m’au sfătuit să candidez eu din 
partea partidului poporal-naţional 
în ţinutul Rădăuţului Aceasta ştiau 
şi domnii democraţi şi pot zice, că 
frica lor nu era proastă, că voi 
accepta candidatura, fiindcă eram 
bine cunoscut în tot ţinutul şi aveam 
multe simpatii nunumai la preoţime, 
ci şi la învăţătorimea districtului. 
Dreptaeeea d. Simionovici, cu care 
nici nu aveam cunoştinţă personală, 
înainte de a-şi anunţa candidatura 
în acest ţinut, a venit acasă la mine 
şi mi-a declarat in prezenţa socrului 
meu, a conziiierului C. Scînteuţă, 
că dînsul va candida pentru Rădăuţ 
numai în cazul, că nu voi candida 
eu. L-am asigurat, că nu gîndese 
la deputăţie. Dela miue d. Simi
onovici s’a dus direct la o adunare 
de învăţători, convocată anume, care 
l-a proclamat de candidat. Doară 
era D-sa fratele inspectorului şcolar 
al ţării şi aspirant la un mandat 
»ţărănesc«, de aceea atunci nici nu 
s’a întîlnit cu ţăranii, ci s’a reîn
tors la Cernăuţ!

Motivele, din care am rezignat 
eu la candidatură, nu impoartă 
publicitatea, dar aruncări mi-au 
făcut oamenii de bine multe.

Dorinţa mea şi a multora ar fi 
fost să candideze d. Alecu Popovici, 
care devenise chiar atunci secretar 
de tribunal pentru Dorna, dar nici 
dînsul n’a acoeptat. Atunci de-abia 
l-ara proclamat noi pe d. Dr. Nicu 
Blîudu de candidat al partidului 
nostru, fiindcă numai acest candidat 
putea concura, in urma strălucitei 
sa'e situaţii materiale, cu nesecatele 
fonduri ale partidului democrat.

Eată de ce ziceam mai sus, că 
d. Simionovici ar fi avut cuvinte 
să-mi fie recunoscător şi că numai 
de nevoie l-am candidat noi pe 
d. Dr. Nicu Blîndu.

încă o pildă, că eu nu mă bat 
după un »mandat ţărănesc«, aşa 
cum înţeleg domnii democraţi.

în decursul conferenţelor de înţe
legere intre noi şi dînşii din vara 
trecută, deputaţii democraţi ni-au 
îmbiat cu două mandate în dieta 
ţării, numai să sistăm activitatea 
noastră începută prin ţinerea memo
rabilei adunări poporale din Suceavă. 

I Dupăcum era situaţia, eu aşi fi putut 
j uşor ajunge în posesiunea unuia din 
J aceste doauă mandate, căci pactul 
! încheiat cu democraţii ar fi asigurat 

alegerea. Totuşi eu am fost primul, 
care am respins şi combătut acest 
negoţ de conştiinţe şi „mandate 
ţărăneşti“ , perzistînd la o înţelegere 
cinstită şi fără favoruri personale 
pentru singuratici indivizi.

£

Semnificativ e, că domnii demo
craţi erau decişi să-l sacrifice toc
mai pe dl Buburuzan, gospodar din 
Mănăstirea Humorului şi singurul 
»deputat ţărănesc«, ca să facă loc 
unuia de-ai noştri. Asta înseamuă 
a pune în practică teoria despre 
»maudatele ţărăneşti«.

Mai amintesc însă, că şi pro
punerea mea pentru alegerea unui 
Senat Naţional, care poate purta şi 
alt nume, mă poate desvinovăţi de 
acuza, că vînez după un »mandat 
ţărănesc«, arâtîud că urmăresc sco
puri cu mult mai nobile şi im
personale.

Aceste am avut să le spun, repet 
însă, că numai în urma provocării 
»Voinţei Poporului«. Sunt lucruri 
de puţină importanţă pentru lumea 
mare şi sunt convins, că mai bine 
ar fi zăcut închise unde au fost 
pînă acuma, totuşi » ’am voit să se 
creadă, că »insuficienţa în tagma 
judecătorească« a fost adevărata 
cauză a preferării mele, care mi-o 
reproşează un domn, ce a fost, des
tituit. la timpul său dir, postul de 
conzilier de tribunal, şi am voit să 
dovedesc, că nu sînt din categoria 
acelora ce vîneazâ după »mandate 
ţărăneşti«. în fine e bine, cred, să 
se cunoască şi aceste lucruri miei, 
căci »din lucrurile mici se cunoaşte 
caracterul oamenilor celor mari«.

Dar »Voinţa Poporului«, care 
prin săptămîui întregi ’şi-a vărsat 
balele peste mine şi cei cu aceleaşi 
convingeri şi vederi, şi mai serveşte 
şi acuma pe cetitorii săi cu cîte un 
hămăit răguşit al entărui »M. ş i l .  
Treazul« et tutti-frutti, a urmărit şi 
urmăreşte cu aceste nemernicii un 
bine chibzuit şi triplu scop : 
ridicarea patronilor săi în slava 
cerului, înjosirea noastră înaintea 
poporului, cu care şerviţul nostru 
ne aduce în contact zilnic, şi in
timidarea, terorizarea tuturor con
trarilor încă nedeclaraţi ai demo
craţilor.

Noi sperăm, că lumea nu se va 
lăsa îmbătată cu apă rece şi sîntem 
convinşi, că prin »teoria de îngro
zire« nu se pot cîştiga amici.

Faţă de inzultele, cu care ne 
împroaşcă mereu »Voinţa Poporului« 
pre noi, ceşti dela »Apărarea Na
ţională«, aşi repeţi o propunere fă
cută de un bărbat, care încă a suferit 
mult în urma lipsei de creştere a 
altora. »Pentru a împiedeca aceste 
păcătoşii, aceste atentate la demni
tatea aproapelui, această molipsire 
a bădărăniei, care ne înfăţişează ca 
pe un popor lipsit de creştere«, 
propune d. N. Jorga în »Neamul 
Romănesc« Anul I, Nr. 40 *o ligă 
împotriva mojiciei«.

Iscălesc din convingerea cîştigată 
prin experienţă această propunere 
foarte actuală.

I lorgn G. Toma.

Dr. Florea Lupii
iarăşi la Bucureşti.

Furia oarbă, cu care s’a fost nă
pustit înainte de puţini ani Dr. 
FI. L  upu împreună eu cumnatul 
său A u r e l  O n c i u l  asupra batrî- 
nului D o x u ţ ă  H o r  m u z a c h i ,  
inculpindu-l pe acesta, că ar primi 
pentru a c ţ i u n e a  n a ţ i o  nu lă din 
Bucovina succurs bănesc din Romînia 
e cunoseută tuturora. Intr’un proces
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penal, care a fost per tractat in urma 
acestei învinuiri la tribunalul din 
Cernăuţ i-a succes apoi baronului 
Hormuxacki să dovedească, că Fior ea 
Lupu şi cumnatul său Onciul sînt 
nişte calomniatori infami. cari au 
înjghebat învinuirile din chestie numai 
cu scopul mîrşar de a submina 
autoritatea haronidui Hormuxmhi pe 
lingă guvernul austriac şi a se re
comanda pe sine.

D-nii Lupu şi Onciul sint îndestul 
stigmatisaţi prin sentinţa senatului 
judecătoresc de atunci şi nu mai avem 
ce discuta in această afacere odioasă.

Astfel fiind nu putem omite însă 
a destăinui publicului romînese causa 
pentru care a ţinut Dr FI. Lupu 
aşi repeţi înainte de trei zile pere- 
glinajul său la Bucureşti. Poate vor 
crede unii, că e vorbă de o decoraţie...

N u! decoraţia e deja asigurată. —  
se înţelege bine meritată!!!

De astădată e vorba de un geşeft. 
Că dl FI. Lupu e geşeftar a dovedit 
lucrăţivitatea D-Sale eh' pînă acu.

Folosmdu-se depoziţia sa socială şi 
pretestînd firma de conducător al 
Bronhiilor bucovineni de astădată 
dl Lupu a ştiut să bata pe la 
uşile miniştrilor din Bucureşti şi să 
solicite concursul acestora pentru reu
şita unor geşefturi ce le intenţionează. 
Azi vorbesc toţi samsarii evreeşti de 
prin Sadagura şi din Cernăuţ, că 
Dr. FI. Lupu să fi făcut un comp ro 
mis cu ministrul domeniilor din Bucu
reşti pentru a obţine la licitaţia din 
16. Dec. a. c. st. v. în Bucureşti 

]pădurea domenicaJtă Tastau. Cîştigul 
bănesc ce-i surîde se urcă la suma 
de 2.000,000 franci şi dl Lupu să 
fi promis împreuna cu un bine- 
cunoscut intermediator al său a dedica 
acest cîşiig instituţiunilor romîneşfi 
din Bucovina,

Bine! De ec atunci a fost atît de 
neprecaut dl Lupu, să declare înainte de 
plecarea sa tu Bucureşti în aparta
mentele gurii din Cernăuţ faţă de doi 
bancheri evreeşti, că are multă în
credere în reuşita afacerii ce o ur
măreşte şi că pentru acest cas nu 
ra mai avea trebuinţă, să ţină 
cont de opiniunea, publică din Baco ■ 
rina.

Abstragînd glosele aceste, dispunem 
de informări destul de detailate despre 
geşefturile urmărite de FI. Lupu în 
Bucureşti, astfel că cunoaştem şi pe toţi 
intermediat orii săi ascunşi.

SA nu creadă cineva că am ave 
ceva contra geşefturilor Dlui Lupu 
et consortes. Protestăm însă şi pu
rurea vom protesta, ca aceste geşefturi 
să fie făcute pe sama naţiunii romî- 
neşti din Bucovina,

Aceasta o aducem la cunoştinţa, 
celor interesaţi pentru ca să completăm 
cele ce le. ştie despre dl Lupu deja 
ta noi în ţară toată lumea.

Dela fraţii din Ardeal.%
In 20 Decemvre n. a fost eliberat 

din temniţa de stat a Seghediuului dl 
Inlius loanovici, dupăce şi-a împlinit osînda 
de un an. D-sa fusese condamnat pentru 
poezia »Roata dela Bălgrad« apărută în 
»Libertatea« din Orăştie la un an temniţă 
de stat şi 1000 cor. amendă. Dorim d-lui 
loanovici aceiaşi tărie şi energie în munca
pentru luminarea poporului romîn.

* * *
Guvernul a oprit foaia » Grossbster- 

reich« din Viena de a întră în Ungaria, 
sub pretext că agită contra ideei de stat 
maghiar.

* * *

Ziarul »Bud. Hirlap«, care trece de 
organ foarte serios şi cumpătat al coa
liţiei, vorbind despre traficările lui Burdia 
pentru a mîna foaia »Poporul romîn« în 
apele guvernamentale şi despre desvă- 
lirea acestor traficări în dietă prin dep. 
Dr. Aurel Vlad, numeşte perfizi pe depu
taţii romîni naţionalişti şi încheie astfel 
răsboinicul articol: »Agitaţia naţionalistă 
a luat aşa dimenziuni în ţară şi decurge cu 
inconştienţă aşa de neauzită, incit se 
apropie cu paşi de asalt ciocnirea de 
putere între statul maghiar şi aspira
ţi unde naţionaliste. Agitaţia ia cu asalt 
integritatea ţării şi periclitează susţinerea 
unităţii statului. Aceasta nu se poate 
rezolvi cu cuvinte frumoase. Aici se 
aude vuetul unei lupte pînă la cuţit. 
Aceste steri la pîndă, cari subminează 
viitorul naţiuuei maghiare, trebue făcute 
inofensive cît înai în grabă. La împă
ciuirea agitatorilor naţionalişti să re 
nunţâm odată pentru totdeauna. Aceştia 
trebue zdrobiţi şi făcuţi imposibili cu pu
tere necruţătoare«.

.'.î *  #

Dl Dimitrie Birăuţiu, redactorul şi 
proprietarul »Poporului romîn« din Buda
pesta, îşi ia în n-rul ultim al foaiei 
rămas bun dela cetitori, declarînd, că se 
retrage dela conducerea foaiei, care în- 
cepînd cu n-rul viitor 153, trece în pro
prietatea partidului naţional romîn. D o
rinţa generală acum nu poate li alta, 
decît ca toţi ţăranii ştiutori do carte să 
aboneze acest ziar întocmit şi sci’is anume 
pentru luminarea poporului romîn.

* * *
In săptămîna trecută au sosit din 

Ungaria la New-York 3755 emigranţi şi 
anume: 712 Maghiari, 1086 Slovaci, 
463 Germani, 574 Croaţi şi 189 Ro 
Romîni. Emigrarea e în creştere.

Ştiri locale şi din tară.
Personalii. 1. P. S. Archiepiscop şi 

mitropolitul Dr. Viadimir de Repta s’ a 
reîntors dela Viena unde a participat la 
desbaterile parlamentare din casa mag
naţilor şi a reluat conducerea diecesei.
- - Directorul şcoalei reale din Cernăuţ, 
dl Constantin Mandicevsclii precum şi 
directorul dela pedagogiu dl C. Cuşniriuc, 
au fost avansaţi la gradul VI din corpul 
funcţionarilor publici.

Casieria tării. Incepînd la 1 lanuar 
1907 se va activa in Cernăuţ o casierie 
a ţării, care va ave de resolvat aceleaşi 
agende, cari pînă acuma cădeau în com
petenţa perceptoriei statului resp. în 
competenţa cancelariei comitetului ţării. 
Ubicaţiunea acestei casierii se află în 
localităţile palatului ţării (parterre).

Oarei de birou sînt fixate în ur
mătorul m od: In zilele de lucru dela 
9— 127a m., iar în zilele de sărbătoare 
dela 9— 11 a. m. In zilele de Dumi
nică casieria e închisă afară de acele 
Duminici, cari cad în 1, 2 sau ulltima 
zi din lună.

La alegerile comunale din corpul III.
ce aa aflat loc la Cernăuţ Joi în 27 
Dec. a. c. au reuşit numaicît candidaţii 
alianţei evreo-rutene-polone-germane.

Lista coaliţiei contrare a remas în 
minoritate.

Legea electorală. Şedinţa camerei se
niorilor s’a terminat la oarele 11 şi 
jumătate noaptea, după ce a fost votat 
cu mare majoritate proiectul legei elec
torale. Contra acestui proiect au fost 50 
de voturi. Totodată camera seniorilor a 
adoptat proiectul de lege pentru fixarea 
unui numerus clasus de seniori, cu mo
dificarea propusă de comisiune ca această 
lege să fie promulgată în acelaşi timp cu 
reforma electorală.

De ale poştei. Cu începutul anului 
1907 se vor activa în comunile Corceşti, 
Chilişeni, Pidecăuţ, Podzacharici şi Vo 
roneţ agenţii poştale cu cere de activitate 
lărgit, aşa că aceste agenţii vor pute 
intima ori şi ce fel de spediţiune poştale

precum şi mandate poştale şi scrisori de 
valoare pînă la suma de 50 coroane.

Petrecere în Rădăuţ. »Giumălăui« 
societatea cantorilor romîni din Bucovina 
în Cîmpulung aranjează o petrecere în 
stil mare împreunată cu teatru, declamări 
şi dans, Marţi în 26 Decembre 1906 
(a doua zi de crăciun) în Rădăuţ sala 
de tir. începutul la 7 oară seara. Intra
rea 1 coroană de persoană. Jumătate 
din venitul acestei petreceri e menit pentru 
internatul de băeţi romîni din Rădăuţ.

Invitări se vor trimite numai in dis
trictul Rădăuţului; celelalte persoane 
binevoiască a se privi invitate şi a se 
presenta în interesul naţional în număr 
cît se poate de frumos. Comitetul.

Soc. acad. social-literară „Romînia 
Jună“ aranjează Duminică în 13 lanuar 
st. n. 1907 sărbarea anului nou în »Kur- 
salon« I  Stadtpark. începutul 8 y s oare 
seara. Toilette de soiree.

Ştiri din lume.5
Din camera romînă. In şedinţa de 

Vineri a camerei s’a votat proiectul de 
lege pentru ractificarea creditului de un 
milion jumătate lei deschis de conziliul 
de miniştri pe sama expoziţiei naţionale. 
Dep. Gorgoş întreabă dacă acesta e 
ultimul credit ce se acoardă pentru aco
perirea cheltuelilor expoziţiunei naţionale. 
Dl ministru I. Lahovari respunde că 
prin acest credit s’au prevăzut toate su
mele ee erau de prevăzut pînă la lichidarea 
completă a afacerilor expoziţiei. Arată că 
venitul expoziţiei a fost de 1,434.000 lei, 
în afară de alte venituri neincassate, 
ceeace revine la un milion şi jumătate lei. 
Guvernul a prevăznt abia cîteva sute mii 
lei la venituri cu ocazia creditului de 
1,600.000 lei votaţi. Scăzînd un milion 
jumătate venitul din cele 6 milioane 
cheltuite, răinîn 5 milioane cheltuite, 
pentru care rămîn construcţii. în valoare 
de aproape 3 milioane lei, deci neacope 
rite rămîn 2 milioane le i; dacă se soco
teşte venitul urcat al impozitelor din 
timpul expoziţiei, cheltuiala statului se 
reduce la vre-un milion lei. Pe lîngă 
aceste sume se mai adaugă aproape un 
milion lei, cheltuiţi de celelalte ministere 
pentru participarea la expoziţie. Sacrifi
ciile făcute de stat nu sînt aşa de mari, 
faţă de rezultatele enorme ce a avut 
pentru ţară această expoziţie. După 
aceste explicaţiuni se pune la vot pro
iectul de lege, care se admite cu unani
mitate.

Cruzimile bandelor greceşti din Mace
donia. Zilele trecute o bandă de 100 
Greci a atacat comuna Clandorob (lîngă 
Castoria) şi a omorît pe primar, 3 no
tabili şi 20 de femei, între cari 7 în 
stare gravidă. Cadavrele au fost ciungă- 
rite în mod îngrozitor.

Scandal în dieta Bulgariei. In So-
brania bulgară unii deputaţi au atacat 
Miercuri guvernul pentru delapidările 
constatate în averea statului. S ’a produs 
pe tema aceasta scandal enoim. Depu- 
putatul Acicov a tras cîteva palme de
putatului Iliev.

Lupta Polonilor pentru limbă. Polonii 
în lupta lor pentru drepturile limbei 
polone în Prusia încep să recurgă şi la 
bombe. La Piechowitz s’a întîmplat Luni 
primul atentat cu bombă contra şcoalei. 
Dar cine poate spuue, că nu se vor ivi 
alte bombe mult mai periculoase ?

Poştă prădată. Din Felso-Viso soseşte 
ştirea că poşta care a plecat în 24 1. c. 
cătră Petrova în apropierea acestui loc 
pe la oarele 7 sara a fost atacată de 
hoţi şi prădată. Postilonul şi gendarmul 
cari conduceau poşta au fost ucişi cu lo
vituri de topoare. Preste 30.000 coroane 
au căzut în mînile hoţilor, a căror urmă 
s’a pierdut.

Pungaşă internaţională. In Viena a 
fost arestată pentru un furt mic zilele 
trecute o femeie, care susţine că se 
numeşte Maria Demurescu şi e soţiea 
rectorului magnific din Bucureşti. Cer
cetările îndrumate au scos la iveală că 
aceasta femee, tînără şi de o frumuseţă 
fermăcătoare, e identică cu o pungaşă 
care a fost prin mai multă vieme deţinută 
în Berlin, fără că poliţiea de acolo să fi 
constatat identitatea ei. Sigur e că prin 
oraşele cele mai mari din Europa ea a

trăit sub diferite nume, ca cîntăreaţă şi 
baleteză.

Turburările din Rusia. Marţi au fost 
condamnaţi la moarte şi împuşcaţi la 
Siedlce 8 revoluţionari. —  La Varşovia 
a avut loc atentat cu bombe contra 
şefului de poliţie Vrzanowski, care a remas 
greu rănit. —  La Smolensk un necunoscut 
a puşcat asupra prinţului Urusow ; prinţul 
a fost rănit.

Procesul macedonianului Pandale Ma- 
djari. In 22 1. c. s’a terminat înaintea 
curţii cu juraţi procesul macedoneanului 
Pandale Madjari, care a ucis la 30 Iunie 
pe grecul Paraschidis. Pe baza verdic
tului unanim al juraţilor, curtea a pro
nunţat achitarea şi punerea în libertate 
a lui Madjari, căruia i s’au făcut mari 
maniîestaţiuni.

Conchemarea Dumei 22 1. c. Un ucaz cu 
data de eri fixează data alegerilor pentru 
Duma la 19 Februare 1907 afară de 
Caucasia de Nord, Trans-Caucasia, Asia 
centrală şi Siberia. Termenul pentru 
aceste alegeri e necunoscut.

Conjuraţiune contra regelui Petru a 
Serbiei. Fostul ministru plenipotenţiar 
al Serbiei la Londra a făcut destăinuirea 
senzaţională, că încă şi azi se lucrează 
în Serbia pentru a aduce pe tronul 
sîrbesc un prinţ de neam străin, anume 
pe prinţul Arthur de Connaught. Prinţul 
Arthur însă la nici un caz nu va primi 
tronul sîrbesc, pătat cu sînge.

Expoziţie de ţesături şi cusături ro- 
mîneşti în Berlin. I>a Berlin s’a deschis 
sub patronagiul Reginei Romîniei o expo
ziţie de cusături şi ţesături romîneşti.

Mişcarea bandelor bulgare în Mace
donia. Semi-oficiosului »Politische Corres- 
pondenz« i-se comunică din Sofia : După 
constatările rapoartelor de curînd sosite, 
mişcarea bandelor din Macedonia conti
nuă să crească, şi în special a acelor 
bande, ale căror atacuri se îndreaptă 
mai mult în contra proprietarilor Turci 
şi Grecilor, cari fac parte din societăţi 
pairiarehale. Faptul acesta dovedeşte că 
propagandiştilor le-au sosit ajutoare. iaâ^ 
teriale şi instrucţii. Mai puternic se 
accentuiază această mişcare in Kaza- 
Vodena.

Din public.
Mulţămită publică. Pentru internatul 

de băeţi »Vasile Cocirlă din Suceavă« 
au avut bunăvoinţa a dărui d -n ii:

Archimandritul Ghedeon Balmoş din 
Suceavă 12 ştergare, sincel Sidorovici şi 
ieromonachul leşan 5 prosoape şi 11 
ştergare, administratorul parochial Eugen 
Sirbul din Tişăuţ coreţe cartofii şi 
un sac de legume, par. din Reuseni Ştefan 
Marian 9 jupi de săcară, Petru Lucaci 
din Şcheia 50 jupi de săcară, Niculai 
Bouai’iu din Şceia 20 jupi de săcară;

La colecta făcută de dl înv. sup. 
Alexandru Ţeran din Stroieşti au contribuit 
următorii gospodari: Niţu Poleac 1 coreţ 
cartofie, Alexandru Voioiciuc l/t coreţ 
de păpuşoi, Vasile Catrici 1/ 4 coreţ ba.ra- 
bule, Nicolai Poleac 1/i coreţ barabule 
şi 1/i coreţ de păpuşoi, lohann Seibert 
7 , coreţ cartofie şi 40 b., Toader Poleac, 
Toader Vasciuc, Alexa Cotruţ, Miron 
Popelciuc, Grigori Cotruţ, Dumitru Vă- 
cărciuc, George Bodnariuc şi Mihalachi 
Mateiciuc cîte '1/t coreţ barabule, Axinte 
Gemeniuc 1 strachină făină. George 
Gemeniuc 1 c., Vasile Cocariu patrare 
făină şi 3 străchini fasole, Gavril St. 
Gemeniuc 1 sacciucălăi. — Aceste daruri 
le-a adus dl superior Tovan cu trăsura 
proprie la internat.

(Finea va urma.)

Ştiri ultime.j
Geşeftul Lupu în Bucureşti’

Aflăm în ultimele momente, că 
oferta Lupu et consortes a fost 
respinsă.

(

i
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Prăvălia B. Baltinester, Cernăuţ
Oeposit de mărfuri de Alpaca şi argint de china din 
de pălării t. Henric Ita Viena, Josif Pichler şi fii Graz,

fabrici'e c. r. de curte W. Bachman şi Co. Viena, 
de papucării Anton Capek Viena, F. L. Popper Chrudim.

Cadouri recomandabile de Crăciun şi An nou
tar de o urcaie a preţurilor cu toată scumpetea esistentă. Pentru dame şi 
domnişoare noutăţi în punguţe de mini, de buzunar, de scrisori şi cărţi de 
visite, tabachieri, casete pentru mănuşi, giuvaere, şi obiecte necesare pentru 
îngrijirea mînilor. Albumuri cu şi fără druguri. Cadre pentru fotografii, utensilii 
şi garnituri pentru fumat şi scris. Oglinzi pentru toaletă, bumbi pentru manşete, 

obiecte franceze pentru împodobitul părului.

Obiecte elegante de c ă lă to r iS ,ls s tZ M * ^
Maedler din Lipsea, cutii de pălării pentru dame şi domni, etuiuri pentru 
corturi şi umbrele, saci şi cergi de călătorie de peluches şi păr de cămilă, 

pleduri engleze pentru dame şi domni.

Parfumnri, săpunuri şi perii
Lohse, L. T. Siwer Paris. Perii pentru dinţi, cap şi haine.

engleze veritabile şi din ţară de fasonul şi mostrul cel mai 
nou. Scutitori de gulere Cachnells precum şi pacheşte.Legători de gît,

î  î n f i e r i i  n o n t r i l  r in ir m i  zefiruri englezeşti garantate, piche all) şi înco- 
i l l l l I j C l l I  J JC illl U U U IU lll [or[ moderne, gulere, manşete, băsmăli de nas.

n i a n a r i i  ^ u'ere §• mânecare de blană de Astrachan (persiană) de Skunk, 
U l d l l a l  11. de Jder, Vulpe vînătă, Ţinci de pământ tibelani, Sealskin, Rare,

Nutria precum şi materii de vânat pentru domni şi băeţi.

GNDGND1

Mărfuri de lină şi împletituri.
de cămilă, încălzitori pentru pînteee, genunchie, pulpe şi mâneruţe de tot 
felul, pieptăraşe de lînă pentru dame şi domni, ciorapi, că ţuni, gamasche.

gluge şi başlicuri romîneşti.

P a n n o a r î î  P'e ê veritabilă de Box, Chevreaux, Liick, Kliw, Kid, din 
1 a [ l  U li a l  11 p0Stav cu tivituri de piele şi lac, cu şi fără căptuşaiâ de peluches 
şi tricot pentru dame, domni, copile, băeţi şi copilaşi. —  Pantofi de tot felul.

T f t t  f o l l l l  d a  m ă m i c i  împletite, de piele, căptuşite cu postav şi blăniţă, 
I U I  I d i l l  UC I l l á i m u l  glase, Chair, de înătasă pentru dame, domni,

copile şi băeţi.

Galoşi şi şoşoni, fabricatele cele mai fine, călciie de gumă.

P ă l ă r i i  ce ê ma* ^ne (fe loden, pâslă, peluches, moi şi vîrtoase in colorile 
1 a l a i  11 şj fason uri le cele mai noauă, jobenuri şi chapeauclacuri.

P  a n i n  c i t a  n a n t n n  v î n t l t   ̂°t felul de puşti şi revolvere, precum şi 
l iC U V lS lU / p C i l  11II V i l l á i .  ori ce muniţiune. Torbe de vînat şi ga-

maşe, scaune portative de cîmp.

H a i n a  n a n t n n  n n n i i  mă"Vduţe, rochiţe, bonete şi pălăriuţe. Fuste şi 
i l d l l l C  p c l l l l u  l iU p i l ,  scufii pentru dame din cele mai fine.

Lornete veritabil-aehroinatice, sticle de fabricatul cel mai tiu franţuzesc.

EZXDT <2z ^ O Z L T T I I fc T
♦ m a g a z i n  cu d r o g u e ,  c h im ic a  Iii, v ă p s e l i  ş i  p a r f  um erii -
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Toate feliurile de mărfuri de farmacie concese droguiştilor. : Pentru pictură în em ail: Obiecte de ton, palete, văpseli pentru
■ -■ -----  email si toate celelalte utensilii. -----------Preparate nutritoare pentru copii şi bolnavi. =

Contra tusei şi răguşelei: --------  -
Bomboane de Aibisch, de salmiac şi de malţ şi din extract 

1 ... de ceapă, pastile de Ems. — —

Specialităţi neîntrecute pentru slârpirea insectelor, guzanilor 
şi a şoarecilor, soluţii de aur şi argint în calitate superioară.

Toate feliurile de articoli de fotografie. Săpunuri de toaletă 
1— .........  din ţară şi străinătate. = = = = =

Gemele, ceară roşie, culori şi văpseli, utensilii pentru desemn şi pictură

Pansamente medicale. 0  Saltele pentru patnri.
Pentru băi: pucioasă, bile feruginoase, sodă, coajă de stejar, 
sare de mare, extract de conifere, sare de Franzenthal şi de 

■—  nămol feruginos etc. •
Hequisite de feliurite feresteie mici.

Săpunuri renumite, scrobeală, sîneală, sferi pentru uscatul 
•  •  rufelor şi cerneală pentru a semna rufele. •  •  

=  Comandele din provincie se efectuiesc repede. -----
j j J V  Catalogul prăvăliei şi cartoane cu mostre de văpseli la dispoziţia interesanţilor.

Cumpăraţi numai dela ~ 
Prăvălia Romînească
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